

# 今年高考视频监控全覆盖 未来将启用身份识别系统 提醒：考生带手机入考场一律视作违规

昨天上午，市教育考试院举行2012年上海市普通高校招生新闻通气会。今年本市有5.5万名考生参加秋季高考，三批次共计计划招生约4.2万人，今年高考成绩预计将在6月26日前后向社会公布。据悉，今年秋季高考本市所有区县将启用标准化考点，考场视频监控实现全覆盖。  
本报记者 刘晶晶



一名高中生放学后在发短信。

本报记者 吴恺 摄

## 一本招 1.1 万人 学业水平考成绩成为高招参考

据市教育考试院透露，今年参加本市高考累计报名人数8.4万，包括普通高校春季招生考试、专科层次依法自主招生、普通高校招收中等职业学校应届毕业生考试的人数，其中参加秋季高考的人数为5.5万人左右。

今年秋季共有700所普通高校在沪招生（含2所香港地区高校和16所军事、公安、武警部队高校）。其中第一批本科计划招生近1.1万人，第二批本科计划招生2万余人，高职（专科）批计划招生近1.1万人。

据悉，本市31所院校率先在专科自主招生预录取中以高中学业水平考为基础预录取3600多名学生；华师大、上师大则在免费师范生初试中参考应用了水平考成绩；部分高水平大学自主招生也一定程度上参考了水平考成绩。

上海市教育考试院副院长刘玉祥表示，今后将进一步摸索和探讨高中学业水平考在高水平大学招生方面的作用，并在确定后，按照规定提前3年告知。

## 视频监控全覆盖 可看到考场全貌不涉及答卷

前两年，本市部分区县高考考场陆续启用了摄像监控头等视频监控系统，根据教育部要求，今年秋季高考这一视频系统将在本市所有区县考点实现全覆盖，本市将全面启用标准化考点。

据市教育考试院副院长刘玉祥介绍，比如考场张贴考试科目、考场编号、考生准考证号等标志的位置，考场中物品存放的地方等等，都有统一规定。5个系统则包括视频监控系统、防作弊系统、考务系统、

身份证识别系统以及视频会议系统。

今年高考期间，本市将重点启用视频监控系统和防作弊系统，身份证识别系统等其他相关设施尚在建设中，预计今后几年将陆续启用。他表示，视频系统将能够看到考场教室内的全貌，但不会看到考生的试卷内容，考生不必有心理压力。防作弊系统则包括手机信号屏蔽、金属探测仪、作弊克、作弊大师等整套设施，同时往年启用的无线电流防作弊车今年也将继续启用。

## 严格执行 33 号令 首场考试继续提醒签署承诺书

今年教育部修改了《国家教育考试违规处理办法》（简称33号令），自2012年4月1日起施行，这也是教育部自2004年以来首次对“办法”进行修改，涉及15条内容、30处修改，进一步细化了考试作弊的人定规则，并将艺术类、体育类专业术科考试以及高校单方面组织的单独考试中出现的作弊行为纳入处理范围。如新办法提出：“考试工作人员通过视频发现考生有违纪、作弊行为的，应当立即通知在现场的考试工作人员，并应当将视频录像作为证据保存。教育考试机构可以通过视频录像回放，对所涉及考生违规行为进行认定”。

考试院方面表示，上海近年来均未出现过大规模作弊情况，今年将严格执行国家33号令的要求。值得提醒的是，往年考生即使带手机进考场，只要不是作弊，手机不响或关机放在包里都不算违规。但从今年起，考生携带手机进入考场就属于违规。

据悉，本市去年首次实行在首场考试入场时提醒考生签署“不携带违规物品进入考场”承诺书，实施效果良好，无一人违规。今年本市将继续实行这项提醒服务。

## 提醒

### 高考用车 预订业务周日起受理

上海出租汽车行业的强生、大众、锦江和海博四大企业的电话调度中心，将于5月27日零时起，统一受理高考用车的预订业务（仍然只受理送考用车业务），订满为止。今年的6月7、8日两天高考日均为工作日，早高峰时段用车压力较大。业内人士为此提醒，家长与考生预约用车时，需注意打提前量，留有充足的时间。

记者 马鈺

## 本科征求志愿 今年增加至10个

去年高考是5门科目网上阅卷，从今年起本市秋季高考所有科目实行网上评卷。尽管之前已经经过中考和高中学业水平考的答题实战训练，考试院还是提醒考生，答题时要注意在规定区域范围内答题，考生看仔细答题要求后再作答，避免出现低级失误。

今年艺体类本科首次分两个批次招生，第一批本科和第二批本科征求志愿数量，分别由原来的3个和6个，统一增加至10个，第三批的高职（专科）征求志愿数量不限。这些变化对考生来说都是一个好消息，增加了被录取的机会。考试院方面提醒考生，征求志愿数量的增加，有利于考生最大程度获得被录取的机会，考生需谨慎对待，不要轻易放弃。

记者 刘晶晶

## 发布厅

### 上周新建商品住宅 成交下降近三成

本报讯 记者 刘昕璐 虽然5月前20天上海新建商品住宅成交达48.7万㎡，较4月份同期有38.1%的提升幅度，但上周全市新建商品住宅成交较此前几周暗淡不少，合计仅成交1218套、14.6万㎡，环比分别回落30.4%、27.2%。市场有“刚需”再选短暂观望的迹象。记者从有关数据统计方获悉这一消息。

据了解，上周全市新建住宅新增供应面积共计22.05万㎡，这是楼市步入5月份后首次单周新增供应破20万㎡关口。但是，市场上“刚需”却更多选择短暂观望。在项目成交上，上周楼市在无个别热销楼盘的支撑下，环比迅速出现了近30%的跌幅，其中该周成交套数最高的项目合计仅成交46套，为近14周最低；同时该周前十项目成交占比也仅为22.7%，为年内新低。

对此，21世纪不动产上海区域分析师黄河滔介绍说，市场层面，在经过3月和4月楼市集体降价促销，目前房价也已回落至相对稳定的程度，其中尤以对应刚需的低价盘为主。而随着该些低价盘让利幅度的收缩及供给的不足，作为市场购买主流的刚性需求再次选择短暂观望以谋求新一轮入市机会。

另据21世纪不动产上海市场研究部统计显示，上周上海市新建商品住宅成交均价约为2.13万元/㎡，环比回落2.05%；全市单价在5万元/㎡以上的高端住宅共计成交20套，环比下降42.9%。随着5月销售旺季的到来，作为近期楼市主要降价对象的豪宅产品，预计该豪宅产品通过以价换量的销售模式未来仍将延续。

## 首届外文 研究生论坛举行

本报讯 记者 朱文娟 上海市首届外国语言文学研究生论坛日前在上海大学举行。这是首个由在校研究生策划主办的外国文学研究论坛。这一学生自主创办的论坛吸引了来自复旦、上外、华师大、同济、浙江师范大学等高校博士、硕士研究生积极参与，70余篇论文内容涵盖语言学、文学、文化与翻译三个研究领域。这一创新之举也吸引了前辈和众多知名专家学者到现场点评。

## 上师大志愿照亮 人生路启悟学子

本报讯 记者 刘昕璐 爱心学校的创办者和首批校长，学校首批西部计划参与者，先后参与特奥会、抗震、奥运会、世博会、世游会志愿服务的学生志愿达人……近日，上海师范大学举行志愿者大型访谈“志愿照亮人生路”，学校各个时期的杰出志愿者齐聚一堂，共叙志愿情谊，畅谈通过志愿服务而改变的人生。

上师大团委介绍，近年来，志愿服务在当代青年大学生中得到了蓬勃的发展。参与志愿服务已经成为师大青年人的自主选择，志愿生活已经融入校园生活的方方面面，志愿文化早已蔚然成风，而志愿文化自觉也已在师生心中深深扎根。“在师大的校园中，所有的师生都是志愿路上的同行者，志愿精神就像和煦的阳光，照亮每位青年的人生路。”

## 70名男孩“半只脚”踏进市八中学男生班

本报讯 记者 刘晶晶 记者昨天从市八中学获悉，该校备受关注的男子实验班预录取名单已经基本确定，考虑到可能有学生会同时被其他高中自主招生预录取，因此此次入围的考生有70人，其中60人为最终预录取人选，10人为候补人选，校方将电话通知考生录取情况，最终录取名单将在市教育考试院网站上公示。

今年是男子实验班第一年招生，报名人数超过200名，招2个班60个人，录取比例4:1。经过报名和两轮的面谈，昨天校方确定了面试结果。校方表示，考虑到可能有学生会同时被其他高中自主招生预

录取，因此最后公布的名单将有70人。“如果有考生选择去其他学校留出余额，我们会挑选候补人员补上。”校长卢升起表示。

据悉，按照考试院规定日程，本月26日-28日，学校将与最后预录取的60名学生签约，最终名单将在市教育考试院网站上对外公示，预录取学生只要中考成绩达到提前录取最低录取分数线即能被录取。

卢校长介绍，经过两轮面试，现在确定的这批学生成绩在全市初中毕业生的前20%左右，其中既有知名初中的毕业生，

也有来自于普通初中的学生。根据学校的测试结果，基本能保证达到中考提前录取最低录取分数线。据悉，此次入围的考生分布区县非常广泛，除了黄浦区考生占25%左右外，其余考生来自浦东、静安、闵行等不同区县，“因为报名来源就非常广泛，这样也有利于学生之间的交流和融合。”

据悉，首届“男生班”的课程设置将会注重个性化，注意培养男生的自信、男子汉气概等。“首先会从军训开始。”卢校长介绍说，9月开学之后，每个班将配备一男一女两名班主任，男生班将尝试开设一些与众不同的“男子汉”课程。